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Πώς βλέπουµε πα-
ραστάσεις αρχαίου 
δράµατος; Με τι 
κριτήρια επιλέγου-
µε την παράσταση 

που θα δούµε; Ποιες βεβαιότητες 
και ποιες προσδοκίες ρυθµίζουν 
τη συµπεριφορά µας ως θεατών; 
Πώς η στάση µας απέναντι στις 
παραστάσεις συναρτάται µε την 
ευρύτερη αντίληψή µας για την 
Αρχαιότητα; Και τέλος: πώς προσ-
διορίζεται και πώς επιµερίζεται το 
«εµείς» µέσα σε όλα αυτά; 

Πρόκειται για ερωτήµατα που 
συχνά συζητούµε (και απαντούµε), 
χωρίς όµως κάποια επιστηµονική 
τεκµηρίωση. Αυτήν, ακριβώς, την 
τεκµηρίωση επιδίωξε η έρευνα κοι-
νού που διεξήγαγε, το καλοκαίρι 
του 2022, το Τµήµα Θεάτρου της 
Σχολής Καλών Τεχνών του Αρι-
στοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλονίκης σε συνεργασία µε το 
Φεστιβάλ Αθηνών, το Εθνικό Θέ-
ατρο και το ΚΘΒΕ (είχε προηγηθεί 
µια πιλοτική εφαρµογή το καλοκαί-
ρι του 2021). Η ερευνητική οµάδα 
αποτελούνταν από φοιτητές/ριες, 
υποψ. διδάκτορες, διδάκτορες και 
απόφοιτους/ες του ΤΘ: Καλλιόπη 
Αναστασιάδου, ∆ηµήτρης Βάρκας, 
Κορίνα Βασιλειάδου, Πάνος ∆ελη-
νικόπουλος, Γιάννης ∆ιδασκάλου, 
Αργύρης Ζαφείρης, Ιωάννα Λιού-
τσια, Ελένη Μεντεκίδου, Τριαντά-
φυλλος Μποσταντζής, Κατερίνα 
Νικολάτου, Όλια Πανίδου, Βαρ-
βάρα-Ελένη Παπαδοπούλου. Την 
οµάδα συµπλήρωσαν οι επικοινω-
νιολόγοι-απόφοιτοι του Τµήµατος 
∆ηµοσιογραφίας και ΜΜΕ, ΑΠΘ, 
∆ιονύσιος Καρατάσιος και Αχιλ-
λέας Πηλιούσης. Συντονίστρια 
της έρευνας ήταν η Ελένη Παπά-
ζογλου, καθηγήτρια του ΤΘ, ενώ 
στον αρχικό σχεδιασµό της συµµε-
τείχε ως επιστηµονικός σύµβουλος 
και ο Γρηγόρης Πασχαλίδης, καθη-
γητής του Τµήµατος ∆ηµοσιογρα-
φίας και ΜΜΕ, ΑΠΘ. Η έρευνα 
έγινε µε την έγκριση της Επιτρο-
πής Ηθικής και ∆εοντολογίας της 
Επιτροπής Ερευνών, ΑΠΘ, και 
χρηµατοδοτήθηκε από τον ΕΛΚΕ 
της Επιτροπής Ερευνών, ΑΠΘ. 

Το εργαλείο της πρώτης –και 

ποσοτικής– φάσης της έρευνας 
ήταν ένα ανώνυµο ερωτηµατολό-
γιο που διαχύθηκε διαδικτυακά, 
µέσω της ηλεκτρονικής αγοράς των 
εισιτηρίων, στη διάρκεια της θερι-
νής περιόδου (το ερωτηµατολό-
γιο είναι προσβάσιµο στο: https://
www.thea.auth.gr/erotimatologio). 
Στη δεύτερη –και ποιοτική– φάση 
της έρευνας πραγµατοποιήθηκαν 
προσωπικές συνεντεύξεις σε εθε-
λοντική βάση. Η επιστηµονική και 
ολοκληρωµένη παρουσίαση του 
προγράµµατος θα δηµοσιευθεί στο 
προσεχές τεύχος του ηλεκτρονικού 
περιοδικού ανοιχτής πρόσβασης 
του ΤΘ Σκηνή (http://www.thea.
auth.gr/skene). Εδώ προδηµοσι-
εύουµε συνοπτικά και επιλεκτικά 
ορισµένα ευρήµατα της ποσοτικής 
φάσης. 

Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 
ΑΦΕΤΗΡΙΑ
Από τη φύση του, και σε αντίθε-
ση µε άλλες τέχνες, το θέατρο 
απαιτεί και ενεργοποιεί συλλογι-

κότητες, άλλοτε µικρότερες και 
άλλοτε µεγαλύτερες: το θέατρο 
είναι πάντα ένα κοινωνικό γεγο-
νός και δεν µπορεί να εννοηθεί 
ή κατανοηθεί αλλιώς. Η µελέτη 
του δεν µπορεί να εξαντλείται 
ούτε στη µελέτη των δραµατικών 
κειµένων ασχέτως παράστασης, 
αλλά και ούτε στις παραστάσεις 
ως καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα 
καθεαυτά· για να είναι ολοκλη-
ρωµένη, η µελέτη του θεάτρου 
απαιτεί τη µελέτη του κοινού 
του: της πρόσληψης του καλλι-
τεχνικού γεγονότος από τις/τους 
θεατές του. Επιπλέον, η παρα-
στασιακή πρόσληψη του αρχαίου 
δράµατος λειτουργεί ως κοµβικό 
σηµείο συνάντησης για την ιστο-
ρία, τη θεωρία και την πρακτική 
του ελληνικού θεάτρου, συνιστώ-
ντας, έτσι, κρίσιµο πεδίο έρευνας 
της θεατρικής δραστηριότητας 
στην Ελλάδα. Τέλος, οι παραστά-
σεις αρχαίου δράµατος στη χώρα 
µας αποτελούν έναν από τους 
κυρίαρχους τρόπους πρόσβα-
σης των Ελλήνων στον αρχαίο 

ελληνικό πολιτισµό, θεµελιώδες 
σηµείο αναφοράς της νεοελλη-
νικής συνείδησης. Εποµένως, το 
φαινόµενο της λεγόµενης «ανα-
βίωσης» του αρχαίου δράµατος 
αποκτά περίπλοκες ερµηνευτικές 
διαστάσεις, αισθητικές, αλλά και 
ανθρωπολογικές και πολιτικές. Η 
µελέτη του κοινού µάς επιτρέπει 
τη διερεύνησή τους.

Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ
Υποβλήθηκαν συνολικά 364 πλή-
ρως συµπληρωµένα ερωτηµατο-
λόγια. Ο αριθµός αυτός, αν και 
όχι αµελητέος για µια δηµοσκό-
πηση, είναι σηµαντικά περιορι-
σµένος σε σχέση µε τις χιλιάδες 
θεατών που παρακολούθησαν 
παραστάσεις στη διάρκεια της 
θερινής περιόδου. Μερικά βασι-
κά χαρακτηριστικά που προσδι-
ορίζουν (αλλά και περιορίζουν) 
την αντιπροσωπευτικότητα των 
συµµετεχόντων: η πλειονότητα 
του κοινού προερχόταν από την 

Πώς βλέπουμε παραστάσεις αρχαίου δράματος
Έρευνα κοινού παραστάσεων αρχαίου δράματος (Τμήμα Θεάτρου, ΑΠΘ – καλοκαίρι 2022)
Επιμέλεια κειμένου: Ιώαννα Λίουτςία, Τρίανταφυλλος Μποςταντζης, Βαρβαρα-Ελενη Παπαδοπουλου καί Ελενη Παπαζογλου

erevna-koinou@thea.auth.gr

Η Ρένη Πιττακή και ο Γιώργος Γάλλος στους ρόλους της Άτοσσας και του ∆αρείου, από τους Πέρσες του Αισχύλου σε σκη-
νοθεσία ∆ηµήτρη Καρατζά, που παρουσιάστηκαν στην Επίδαυρο το καλοκαίρι του 2022.
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Αττική (63,5%) και παρακολού-
θησε παραστάσεις στο αρχαίο 
θέατρο της Επιδαύρου (68,4%), 
ενώ η µέση ηλικία τους ήταν τα 
42 έτη και σε ένα –υψηλό– πο-
σοστό 42,6% ήταν κάτοχοι µε-
ταπτυχιακού τίτλου σπουδών. 
Όµως, οι µισοί/ές ερωτώµενοι/ες 
συγκροτούν ένα κοινό ‘έµπειρο’ 
στο αρχαίο δράµα και, άρα, καλό 
δείγµα για τις ανάγκες αυτής της 
έρευνας: ένα 27,2% απάντησε 
ότι «Γνωρίζω καλά το αντικείµενο: 
έχω δει πολλές παραστάσεις και 
ξέρω την υπόθεση πολλών έργων», 
και ένα 20,6% ότι «Γνωρίζω πολύ 
καλά το αντικείµενο: έχω δει πολ-
λές παραστάσεις και έχω διαβάσει 
πολύ για το θέµα». 

Πιστεύουµε ότι το µερίδιο των 
θεατών που θα ήθελαν να εκφρά-
σουν τις απόψεις τους για τις 
παραστάσεις αρχαίου δράµατος 
είναι σηµαντικό (και πάντως ση-
µαντικά µεγαλύτερο), και ότι το 
σχετικά χαµηλό ποσοστό συµ-
µετοχής οφείλεται στην περιορι-
σµένη δηµοσιότητα της έρευνας. 
Επιλέγουµε, ωστόσο, εδώ να πα-
ρουσιάσουµε συνοπτικά κάποια 
ευρήµατά της, προκειµένου να 
δείξουµε την ερευνητική αποτε-
λεσµατικότητα της µεθοδολογίας 
που διαµορφώσαµε, µε την ελπί-
δα ότι θα επαναληφθεί το καλο-
καίρι του 2023, στοχεύοντας σε 
µεγαλύτερη δηµοσιότητα που θα 
οδηγήσει σε µαζικότερη συµµε-
τοχή. 

ΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ 
ΠΕΔΙΟ
Η έρευνα κατέγραψε στατιστικο-
λογικές µετρήσεις µε βάση: α) τα 
συγκεντρωτικά αποτελέσµατα· β) 
τα αποτελέσµατα ανά παραγω-
γή· και γ) συσχετισµούς αποτε-
λεσµάτων επιµέρους ερωτήσεων, 
ώστε να ανιχνευθεί η συγκριτική 
δυναµική ανάµεσα σε διαφορε-
τικές παραγωγές, διαφορετικούς 
χώρους παράστασης, αλλά και 
διαφορετικά κοινά ως προς το 
ευρύτερο πολιτιστικό προφίλ, τη 
θεατροφιλία και τα δηµογραφικά 
χαρακτηριστικά των µελών τους.

Στην παρούσα δηµοσίευση, θα 
ασχοληθούµε, καταρχάς, µε κά-
ποια συγκεντρωτικά δεδοµένα, 
για να εστιαστούµε στη συνέχεια 
σε ευρήµατα από τους Πέρσες σε 
σκηνοθεσία ∆ηµήτρη Καραντζά 
για το Φεστιβάλ Αθηνών και Επι-
δαύρου, και την Ελένη σε σκηνο-
θεσία Βασίλη Παπαβασιλείου για 
το ΚΘΒΕ. Και οι δύο παραστά-

σεις είχαν ευρεία απήχηση.1 Ας 
κατηγοριοποιήσουµε την πρώτη 
ως πιο αυστηρά «θεατροφιλική», 
διότι κατέγραψε πολύ µεγάλο 
αριθµό ερωτώµενων που δήλωσαν 
ότι είναι «τακτικές/οί» θεατές θε-
άτρου (77,8% έναντι µ.ό. 60,2%). 
Η παράσταση της Ελένης, από 
την άλλη, συγκέντρωσε το χαµη-
λότερο ποσοστό ‘τακτικών’ θεα-
τών από όλες τις παραγωγές της 
περιόδου (56,8%) – ποσοστό εύ-
λογο για µια παράσταση κωµικής 
φύσης. Τέλος, στους Πέρσες τα 
ερωτηµατολόγια που υποβλήθη-
καν προέρχονται κυρίως από θε-
ατές της Επιδαύρου (80%), ενώ 
στην Ελένη σηµαντικά µεγαλύτε-
ρο είναι το ποσοστό που αφορά 
και άλλα θέατρα (60,8%). Άρα, ο 
συνδυασµός αυτών των δύο πα-
ραστάσεων διαγράφει ένα καλό 
ερευνητικό πεδίο για τις ανάγκες 
της συζήτησής µας εδώ. 

ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΑ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ

1. Ζητήµατα «κοινόχρηστης 
αρχαιογνωσίας»2

Καταρχάς, µας ενδιέφερε να κα-
ταγράψουµε µια ευρύτερη –και 
θα µπορούσαµε να πούµε πολι-
τική και ιδεολογική– παράµετρο 
της θέασης: τους δείκτες της αρ-
χαιογνωσίας των µελών του κοι-
νού, τους τρόπους και τους όρους 
µε τους οποίους συγκροτείται 
η εξεικόνιση της Αρχαιότητας 
στον ορίζοντα της σκέψης τους. 
Η πλειονότητα των ερωτώµενων 
(67,5%) συµφώνησε ότι η τρα-
γωδία συνιστά «ιερό κειµήλιο» 
για τους Έλληνες (ενώ ένα –όχι 
αµελητέο– 25% τοποθετήθηκε 
‘ουδέτερα’). Θα πρέπει, επίσης, 
να συνυπολογίσουµε ότι σε αυτό 
το πλειοψηφικό ποσοστό ανή-
κουν τόσο θεατές που πιστεύουν 

σε αυτήν την ιδέα, όσο και αυτές/
οί που θεωρούν ότι αποτυπώνει 
µια κυρίαρχη πίστη, χωρίς κατ’ 
ανάγκην να την συµµερίζονται. 
Σε κάθε περίπτωση, η ιδέα του 
«ιερού κειµηλίου» αναδεικνύεται 
σε κοµβική συλλογική πεποίθηση. 

Ως προς τους ειδικότερους αρ-
χαιογνωστικούς δείκτες: εκτός από 
την εξοικείωση των ερωτώµενων 
µε το αρχαίο δράµα που είδαµε 
νωρίτερα (47,8%), βρήκαµε ότι 
τα υψηλότερα ποσοστά εξοικείω-
σης αφορούν την αρχαία µυθολο-
γία (‘πολύ’/‘πάρα πολύ’: 49,7%) 
και την ιστορία (41,7%), και ακο-
λουθούν µε διαφορά η λογοτεχνία 
(31,6%), η φιλοσοφία (28,1%) 
και η αρχιτεκτονική και η τέχνη 
(28%). Ειδικότερα, βρήκαµε ότι τα 
υψηλότερα ποσοστά (µε διαφορές 
περίπου 7 ποσοστιαίων µονάδων 
έναντι του µ.ό.) εξοικείωσης µε 
τη µυθολογία καταγράφει η Ελέ-
νη (56,8%), µε την ιστορία πάλι 
η Ελένη και από κοντά οι Πέρσες 
(48,6% και 48,1% αντίστοιχα), 
ενώ σηµαντικά υψηλότερα (κατά 
7 ποσοστιαίες µονάδες) είναι τα 
ποσοστά που αφορούν την εξοι-
κείωση µε τη λογοτεχνία και στις 
δύο παραστάσεις (37% και 38,9% 
αντίστοιχα). Βλέπουµε, µε άλλα 
λόγια, ότι οι υψηλότεροι δείκτες 
συναντώνται σε παραστάσεις που 
προσέλκυσαν ευρύ κοινό.

Πόσο βαθιά είναι η αρχαιογνω-
σία των θεατών των παραστάσεων 
αρχαίου δράµατος; Τα αποτελέ-
σµατα δείχνουν ότι αυτή η αρχαι-
ογνωσία δεν συγκροτείται µέσα 
από µια άµεση επαφή µε το αρχαίο 
υλικό, αλλά κατάγεται κατά κύριο 
λόγο και για το µεγαλύτερο µέρος 
του κοινού από σύγχρονες αφηγήσεις 
του (ενδεχοµένως παιδικά βιβλία 
µυθολογίας;), και µάλλον από την 
εκπαίδευση (στοιχεία ιστορίας), 
ενώ η εξοικείωση µε τα αρχαιολο-
γικά τεκµήρια καθεαυτά είναι συ-
γκριτικά περιορισµένη. Όσο για τη 
λογοτεχνία: δεν µας είναι σαφές, 
αν οι ερωτώµενοι/ες σκέφτονται 
και καταθέτουν την επαφή τους µε 
το έπος και τη λυρική ποίηση, ή αν 
εντάσσουν στη λογοτεχνία τη γνώ-
ση τους για το θέατρο. 

Πρόκειται, άραγε, για υπερεκτί-
µηση της επαφής των θεατών µε τα 
αρχαία κείµενα; Πόσο «αντικειµε-
νική» είναι η αυτοαξιολόγηση της 
αρχαιογνωσίας τους; Το ερώτηµα 
είναι δύσκολο να απαντηθεί µε 
ακρίβεια. Ωστόσο, οι δείκτες που 
αφορούν το ευρύτερο πολιτιστικό 
προφίλ του κοινού θα µπορούσαν, 
ίσως, να µας κατευθύνουν: οι ερω-

O Νίκος Καραθάνος και ο Μηνάς Χατζησάββας, Πενθέας και ∆ιόνυσος 
αντίστοιχα, στις Βάκχες του Ευριπίδη σε σκηνοθεσία Ματίας Λάνγκχοφ. 
Η παράσταση του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος παρουσιάστηκε το 
1997, στη Θεσσαλονίκη και στην Επίδαυρο, και αποδοκιµάστηκε έντονα ως 
«ανθελληνική». 
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τώµενοι/ες καταγράφουν υψηλά 
επίπεδα επαφής µε τον κινηµατο-
γράφο (76,1%), χαµηλότερα µε τη 
µουσική (59,9%) και τη λογοτεχνία 
(54,4%), και ακόµη χαµηλότερα µε 
τα εικαστικά (25,5%), τον χορό 
(13,7%) και τις τέχνες στην τηλε-
όραση και το διαδίκτυο (12,9% και 
12,1% αντίστοιχα). Άρα, µε την 
εξαίρεση του κινηµατογράφου, δεν 
έχουµε να κάνουµε µε συστηµατι-
κούς/ες καταναλωτές/ριες των τε-
χνών – φαινόµενο που συµβαδίζει, 
ίσως, µε τους όρους και τα όρια της 
αρχαιογνωσίας τους. 

[Προτείνουµε αυτές τις εκτιµήσεις 
µε επιφύλαξη. Θα είχαµε πιο στέ-
ρεα δεδοµένα, αν ήµασταν σε θέση 
να διερευνήσουµε το θέµα µε µεγά-
λες οµάδες εστίασης, µέσω προσω-
πικών συνεντεύξεων. Ο αριθµός 
των προσωπικών συνεντεύξεων 
που καταφέραµε να πραγµατοποι-
ήσουµε, στο πλαίσιο της δικής µας 
έρευνας, ήταν πολύ περιορισµένος 
(τα αποτελέσµατά τους θα συζη-
τηθούν στην ολοκληρωµένη δηµο-
σίευση της έρευνας, στο προσεχές 
τεύχος της Σκηνής). Ωστόσο, ίσως 
έχει ενδιαφέρον να δούµε ότι προς 
την κατεύθυνση της υπερεκτίµη-

σης της επαφής µε την αρχαιό-
τητα (ακόµη και στον δείκτη που 
στη δική µας έρευνα κατέγραψε 
τα χαµηλότερα ποσοστά εξοικείω-
σης, αυτόν που αφορά την αρχαία 
αρχιτεκτονική και τέχνη) δείχνουν 
τα ευρήµατα έρευνας που διεξήγαγε 
η επίκ. καθηγήτρια Μουσειολογί-
ας του ΕΚΠΑ Μάρλεν Μούλιου, 
σχετικά µε την επισκεψιµότητα 
αρχαιολογικών χώρων και µουσεί-
ων: ενώ κοντά στο 80% των ερω-
τώµενων δήλωνε ότι επισκέπτεται 
χώρους και µουσεία, «στην ερώτη-
ση σχετικά µε τη συχνότητα της 
επίσκεψης, το 70% δηλώνει ότι 
πάει µία µε δύο φορές τον χρόνο, 
σπάνια, ή δεν δόθηκε καµία απά-
ντηση. Η ανακολουθία δείχνει ότι 
δεν είναι τακτικοί επισκέπτες, κάτι 
που έδειξαν κι άλλες απαντήσεις 
τους, όπως όταν ρωτήθηκαν ‘για 
ποιους λόγους πηγαίνουν’. Εκεί δεν 
ήταν έτοιµοι να απαντήσουν».3] 

2. Ζητήµατα αισθητικής 
(και ιδεολογίας)
Από τις αρχές της λεγόµενης 
«αναβίωσης» του αρχαίου δράµα-
τος στην Ελλάδα έως και τα τέλη 
του προηγούµενου αιώνα, τόσο 
οι ίδιες οι παραστάσεις όσο και η 

πρόσληψή τους διαµορφώνονταν 
µε βάση ανθεκτικές δογµατικές 
και κανονιστικές αντιλήψεις. 
Κοινό και κριτικοί, κατά την αγ-
γλική έκφραση, ‘ήξεραν τι τους 
αρέσει’– που σηµαίνει και: ‘τους 
άρεσε αυτό που ήξεραν’.4 Στη 
δική µας έρευνα, ωστόσο, και µε 
βάση τις ερωτήσεις που διερευ-
νούν αισθητικές παραµέτρους της 
θέασης (που όµως, επίσης, έχουν 
ιδεολογική προοπτική), ειδικό εν-
διαφέρον έχει το γεγονός ότι στις 
περισσότερες είναι σηµαντικό το 
ποσοστό των ερωτώµενων που 
τοποθετούνται «ουδέτερα». Αυτό, 
κατά τη γνώµη µας, υποδεικνύει 
ότι αντιλήψεις, που κυριαρχού-
σαν σε παλαιότερες εποχές, δεν 
υπάρχουν πια τόσο γερά εγκατε-
στηµένες στη συλλογική συνείδη-
ση. Ενδεικτικά:
 

*στο ερώτηµα αν οι παρα-
στάσεις «οφείλουν να ακολου-
θούν έναν συγκεκριµένο τρόπο 
προσέγγισης», το 53,6% των 
ερωτώµενων τοποθετείται 
«ουδέτερα», ενώ οι υπόλοιποι/
ες διχάζονται ισοµερώς ανάµε-
σα στο «διαφωνώ»/«διαφωνώ 
απόλυτα» και το «συµφωνώ»/«-

συµφωνώ απόλυτα»·
*ένα 42,3% τοποθετείται «ου-

δέτερα» ως προς το αν η παρά-
σταση οφείλει να διατηρεί ή όχι 
ακέραιο το κείµενο µιας τρα-
γωδίας (σε µετάφραση, βεβαί-
ως): το εύρηµα έχει ενδιαφέρον 
καθώς, όπως θα δούµε αµέσως 
παρακάτω, το ελληνικό κοινό 
εµφανίζεται µάλλον κειµενοκε-
ντρικό, ενώ το θέµα προκαλεί 
συχνά θυελλώδεις αντιπαραθέ-
σεις·     

*ένα 34,9% τοποθετείται «ου-
δέτερα» στην ιδέα ότι η αρχαία 
τραγωδία υπερισχύει άλλων 
θεατρικών ειδών ως προς την 
ικανότητά της να συµπυκνώνει 
διαχρονικές φιλοσοφικές ιδέες, 
ποσοστό διόλου αµελητέο, αν 
µάλιστα λάβουµε υπόψη ότι το 
59,1% απάντησαν ότι συµφω-
νούν/συµφωνούν απόλυτα µε 
αυτήν την αντίληψη. 

Κρίσιµο, κατά τη γνώµη µας, εί-
ναι ότι για τη µεγάλη πλειοψη-
φία των ερωτώµενων (68,7%) οι 
παραστάσεις αρχαίου δράµατος 
«οφείλουν να απευθύνονται στο ευρύ 
κοινό». Η επιταγή αυτή συναρτή-
θηκε µε το αρχαίο δράµα ήδη από 

Ο Γιώργος Καύκας και η Έµιλυ Κολιανδρή στους ρόλους του Θεοκλύµενου και της Ελένης, στην Ελένη του Ευριπίδη, σε σκηνοθεσία Βασίλη Παπαβασιλείου, από το 
Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος. Πιο πίσω, ο Θέµης Πάνου στο ρόλο του Μενέλαου και στο βάθος πρόσωπα του χορού. Η παράσταση παρουσιάστηκε στην Επί-
δαυρο το καλοκαίρι του 2022.
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τις απαρχές των παραστάσεών 
του στην Ελλάδα, αποτρέποντας 
(ενίοτε απαγορεύοντας) περισσό-
τερο ανήσυχους πειραµατισµούς, 
απαλλαγµένους από το «άγχος 
του ταµείου». 

Είναι σηµαντικό, επίσης, να πα-
ρατηρήσουµε ότι το σηµερινό κοι-
νό επηρεάζεται ελάχιστα από τις 
κριτικές των παραστάσεων (µόλις 
το 15,1%): το εύρηµα ανατρέπει 
την εικόνα που είχε διαµορφωθεί 
τις τελευταίες δεκαετίες του 20ού 
αι., όπου οι κριτικοί απολάµβαναν 
υψηλότατη αναγνωσιµότητα, αντί-
στοιχη της υψηλής κυκλοφορίας 
των εφηµερίδων την ίδια περίοδο, 
αντανακλώντας αλλά, συγχρόνως, 
και διαµορφώνοντας την πρόσλη-
ψη του κοινού.5  Στη δική µας έρευ-
να βρήκαµε ότι οι θεατές επιλέγουν 
τι θα δουν µε βάση κυρίως το έργο 
(72,8%) και δευτερευόντως την/
τον σκηνοθέτη και τις/τους ηθο-
ποιούς (και τα δύο λίγο πάνω από 
το 50%). Η υψηλή δηµοτικότητα 
του έργου ως κριτηρίου επιλογής 
µιας παράστασης δείχνει ότι το ελ-
ληνικό κοινό παραµένει κειµενοκε-
ντρικό. Κατά τη γνώµη µας, αυτός 
ο κειµενοκεντρισµός ευθύνεται για 
το φαινόµενο της διαρκούς ανακύ-
κλωσης µικρού αριθµού γνώριµων 
και δηµοφιλών έργων, µε τα λιγό-
τερο γνωστά έργα των τραγικών 
να µένουν εκτός ρεπερτορίου. Η 
επιλογή των τελευταίων φαίνεται 
να συνιστά πρόκληση και στοίχηµα 
για τους καλλιτέχνες (και ενδεχο-
µένως ανασχετικό παράγοντα για 
τους παραγωγούς/διοργανωτές 
των παραστάσεων).

Τέλος, ειδικό ενδιαφέρον έχει ότι 
τα 2/3 των ερωτώµενων (65,4%) 
δεν θεωρούν ότι στο θέατρο της 
Επιδαύρου πρέπει να ανεβαίνουν 
µόνον αρχαία και αρχαιόθεµα 
έργα, αλλά έργα κάθε είδους. Το 
τελευταίο εύρηµα είναι, κατά τη 
γνώµη µας, σηµαντικό, στο φως 
της δηµόσιας συζήτησης, που διε-
ξάγεται εδώ και χρόνια διχάζοντας 
κριτικούς, διανοούµενους/ες, καλ-
λιτέχνες και παραγωγούς: το κοινό 
φαίνεται να προσφέρει µεγαλύτερη 
«ευρυχωρία» στο ζήτηµα από ό,τι 
σηµαντική µερίδα ‘ειδικών’.  

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
ΚΑΙ ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΙ

1. ∆είκτες θεατροφιλίας του 
κοινού των παραστάσεων 
αρχαίου δράµατος
Το ερώτηµα είναι κρίσιµο: δια-
φέρει το κοινό των παραστάσεων 

αρχαίου δράµατος από το θεα-
τρόφιλο κοινό, που παρακολου-
θεί τακτικά/συστηµατικά παρα-
στάσεις; Που σηµαίνει: υπάρχουν 
θεατές που βλέπουν µόνον ή κυ-
ρίως αρχαίο δράµα; Και αν ναι, 
γιατί; Και ποια είναι τα χαρακτη-
ριστικά της θέασης που τις/τους 
διακρίνουν από το περισσότερο 
θεατρόφιλο κοινό;

Καταρχάς, βρήκαµε ότι ένα –
κατά τη γνώµη µας, εντυπωσιακά 
υψηλό– 39,8% των ερωτώµενων 
απάντησε ότι δεν παρακολουθεί 
τακτικά θεατρικές παραστάσεις. 
Ως προς τα ειδικότερα χαρακτη-
ριστικά αυτού του κοινού: ενώ 
για τις/τους τακτικές/ούς θεατές 
η πρώτη τετράδα των κριτηρίων 
επιλογής µιας παράστασης αφο-
ρά πρωτίστως ζητήµατα καλλιτε-
χνικής παραγωγής (έργο, σκηνοθέ-
της, ηθοποιοί, αλλά και συστάσεις 
φίλων), για τους µη-τακτικούς 
η τετράδα µετασχηµατίζεται σε 
έργο, συστάσεις φίλων, ηθοποιοί, 
τοποθεσία (εύκολη πρόσβαση) του 
θεάτρου. Ειδικότερα, εντυπωσι-
ακά µικρότερο είναι το ποσοστό 
των τελευταίων που συµπεριλαµ-
βάνουν την/τον σκηνοθέτη στα 
κριτήρια επιλογής τους (35,2% 
έναντι µ.ό. 67,1%). Από την άλλη 
µεριά, οι µη-τακτικές/οί θεατές 
εµφανίζονται να συµβουλεύονται 
περισσότερο τις θεατρικές κριτι-
κές, σε σχέση µε τους τακτικούς 
(ωστόσο, το ποσοστό παραµένει 
και εδώ σηµαντικά µειοψηφικό: 
19,7% έναντι µ.ό. 12,7%). 

Το εύρηµα ότι τα 2/5 των θε-
ατών των παραστάσεων αρχαίου 
δράµατος βλέπουν θέατρο περι-
στασιακά δείχνει ότι σηµαντική 
µερίδα του κοινού επιλέγει το 
αρχαίο δράµα όχι από «θεατρο-
φιλία», αλλά κινητοποιηµένο από 
άλλες παραµέτρους. Ποιες είναι 
αυτές; Συγκρίναµε, µε ειδικότε-
ρες στατιστικές αναλύσεις, τα 
χαρακτηριστικά των τακτικών/
µη-τακτικών θεατών, και βρήκα-
µε ότι, εκτός από τα κριτήρια επι-
λογής της παράστασης, οι άλλες 
διαφορές που εντοπίζονται στην 
κατηγορία των µη-τακτικών αφο-
ρούν ισχυρότερο ελληνοκεντρι-
σµό, µε υψηλότερα τα ποσοστά 
συµφωνίας µε την ιδέα του «ιερού 
κειµηλίου», και µε το ότι η τρα-
γωδία «συµπυκνώνει διαχρονικές 
φιλοσοφικές ιδέες περισσότερο από 
άλλα θεατρικά είδη». Συγχρόνως, 
αυτές/οί οι θεατές δηλώνουν σε 
µεγαλύτερο ποσοστό, ότι οι πα-
ραστάσεις «οφείλουν να ακολου-
θούν έναν συγκεκριµένο τρόπο προ-

σέγγισης» και απαιτούν από αυτές 
να «απευθύνονται στο ευρύ κοινό». 
Τα ευρήµατα φανερώνουν, επο-
µένως, ότι σηµαντικό µερίδιο του 
κοινού έχει µάλλον συντηρητικές 
θεατρικές –αλλά και ιδεολογικές– 
βεβαιότητες και προσδοκίες. 

2. Πέρσες
Η παράσταση προσέλκυσε, όπως 
σηµειώσαµε και νωρίτερα, υψη-
λό ποσοστό «θεατρόφιλων» θεα-
τών (77,8% έναντι µ.ό. 60,2%). 
Εντυπωσιακή είναι η απόσταση 
που καταγράφεται στην αυτοα-
ξιολόγηση των ερωτώµενων ως 
προς την «καλή»/«πολύ καλή» 
γνώση τους πάνω στο αρχαίο 
δράµα (11,5 ποσοστιαίες µονά-
δες πάνω από τον µ.ό.). Σηµαντι-
κά υψηλότερο είναι τα ποσοστό 
όσων συµπεριλαµβάνουν την/τον 
σκηνοθέτη στα κυρίαρχα κριτή-
ρια επιλογής της παράστασης 
(διαφορά 7,4 µονάδες έναντι µ.ό. 
56,8%), καθώς και αυτών που 
διαβάζουν συνεντεύξεις καλλιτε-
χνών (διαφορά 8,3 µονάδες ένα-
ντι µ.ό. 30,5%). Σηµαντικά υψη-
λότερο, επίσης, είναι το ποσοστό 
όσων δεν πιστεύουν ότι οι κρατι-
κοί φορείς είναι ικανότεροι πα-
ραγωγοί παραστάσεων αρχαίου 
δράµατος από ό,τι οι µη κρατικοί 
(68,5% και διαφορά 7,2 µονάδες 
έναντι µ.ό. 61,3%). Θα πρέπει 
να σηµειωθεί, ότι οι Πέρσες ήταν 
παραγωγή του Φεστιβάλ Αθηνών 
και Επιδαύρου και όχι κάποιου 
κρατικού θεατρικού οργανισµού, 
µε θίασο που συγκροτήθηκε ειδι-
κά για την παράσταση: εικάζουµε 
ότι οι θεατές δεν την κατατάσ-
σουν στις «κρατικές» παραγωγές, 
αντιµετωπίζοντας το Φεστιβάλ 
ως «εναλλακτικό» φορέα παρα-
γωγής  παραστάσεων αρχαίου 
δράµατος.6 Τέλος στο 90,7% (και 
διαφορά 10 µονάδων έναντι του 
µ.ό.) ανεβαίνει το ποσοστό των 
θεατών της παράστασης που 
προτιµούν να βλέπουν αρχαίο 
δράµα σε αρχαία ή ανοιχτά θέα-
τρα, ενώ κατά 6 µονάδες υψηλό-
τερο είναι το ποσοστό για όσες/
ους η σηµαντική µετακίνηση δεν 
συνιστά ανασχετικό παράγοντα. 
Στους Πέρσες, µε άλλα λόγια, 
έχουµε ένα εξαιρετικά «έµπει-
ρο» κοινό παραστάσεων αρχαίου 
δράµατος.  

Όµως, έχει ενδιαφέρον να 
δούµε ότι αυτό το κοινό εµφα-
νίζει, την ίδια στιγµή, λιγότερο 
«θεατροφιλικά» χαρακτηριστικά: 
πιστεύει θεαµατικά περισσότερο 
στην προνοµιακή θέση της αρχαί-

ας ελληνικής τραγωδίας σε σχέση 
µε άλλα θεατρικά είδη (74% ένα-
ντι µ.ό. 59,1%), απαιτεί τη δια-
τήρηση αυτούσιου του κειµένου 
(55,5% έναντι µ.ό. 44%),7 ενώ 
σηµαντικά υψηλότερο είναι το 
ποσοστό όσων «συµφωνούν»/«-
συµφωνούν απόλυτα» µε την ιδέα 
του «ιερού κειµηλίου» (68,5% και 
διαφορά 7,2 µονάδες από τον 
µ.ό.). Ενδιαφέρον έχει ότι το κοι-
νό των Περσών περιµένει οι πα-
ραστάσεις να απευθύνονται στο 
ευρύ κοινό (70,3%), ενώ, την ίδια 
στιγµή, το 51,9% κρίνει ότι αυτές 
οι παραστάσεις απευθύνονται σε 
«µυηµένο» κοινό (µε διαφορά 17,6 
µονάδων έναντι µ.ό. 34,3%): οι 
δείκτες δείχνουν ότι σηµαντική 
µερίδα του κοινού της παράστα-
σης πιστεύει ότι το ευρύ κοινό εί-
ναι συγχρόνως και µυηµένο.

Τέλος, αυστηρότερο εµφανίζεται 
το κοινό των Περσών στους δείκτες 
όσων θεωρούνται «ανεπίτρεπτα» 
σε µια παράσταση αρχαίου δρά-
µατος. Κατά σειρά: κατά 3,9 µο-
νάδες υψηλότερο είναι το ποσοστό 
όσων καταγγέλλουν τοποθετήσεις 
που θίγουν το πατριωτικό/εθνικό 
συναίσθηµα/σύµβολο (έναντι µ.ό. 
16,5%), κατά 4,9 µονάδες υψηλό-
τερο αυτών που καταγγέλλουν την 
(εµβληµατική πια) «καταπάτηση 
της θυµέλης» (έναντι µ.ό. 17,3%), 
κατά 5,4 µονάδες το αντίστοιχο 
για το κάπνισµα/φαγητό/ποτό στη 
σκηνή (έναντι µ.ό. 39%), κατά 5,7 
αυτό της αναφοράς σε σύγχρονες 
θρησκευτικές πεποιθήσεις (έναντι 
µ.ό. 23,9%), ενώ κατά 8,8 µονάδες 
όσων αντιδρούν στην αισχρολογία 
(έναντι µ.ό. 24,5%). Επιπλέον, 
σε διψήφια νούµερα σκαρφαλώ-
νει η διαφορά που προκύπτει ως 
προς την αποστροφή των ερωτώ-
µενων προς σεξουαλικές χειρονο-
µίες (37% έναντι µ.ό. 24,5%) και 
ακραίες πολιτικές απόψεις (46,3% 
έναντι µ.ό. 33,8%). 

Άρα, οι δείκτες των Περσών 
καταγράφουν κάπως αντιφατικές 
ροπές: ενώ η σύνθεση του κοινού 
αποτυπώνει υψηλά ποσοστά «θε-
ατρόφιλων» θεατών, οι απόψεις 
τους σε µεγάλο βαθµό συντονίζο-
νται µε (ενίοτε υπερθεµατίζουν) 
θέσεις των µη-τακτικών θεατών. 
Πού θα πρέπει να αποδώσουµε 
αυτήν τη συµπεριφορά;  Η αντί-
φαση, κατά τη γνώµη µας, έχει να 
κάνει µε το γεγονός ότι η διερεύ-
νηση του κοινού της παράστα-
σης βασίστηκε συντριπτικά στις/
στους επιδαύριους θεατές της 
(80% των ερωτώµενων). Ως εκ 
τούτου, προτείνουµε ότι τα απο-
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τελέσµατα «χρωµατίζονται» από 
τα ειδικά χαρακτηριστικά του 
επιδαύριου κοινού (για τα οποία 
βλ. παρακάτω).

3. Ελένη 
Καταρχάς, θυµίζουµε δύο κρίσι-
µους δείκτες: στα δεδοµένα της πα-
ράστασης του ΚΘΒΕ έχουµε ριζική 
αντιστροφή στον δείκτη του χώρου 
θέασης: το 60,8% των ερωτώµε-
νων είδαν την παράσταση εκτός 
Επιδαύρου, µε την πλειονότητα να 
συγκεντρώνεται στο Θέατρο ∆ά-
σους της Θεσσαλονίκης. Επιπλέ-
ον, όπως είδαµε, συγκεντρώνουν 
το πιο χαµηλό ποσοστό τακτικών 
θεατών θεατρικών παραστάσεων 
(56,8%).8 

Πάµε στους άλλους δείκτες που 
σηµειώνουν ενδιαφέρουσες απο-
κλίσεις. Oι θεατές της Ελένης εµ-
φανίζονται πιο επιφυλακτικές/οί 
στην αυτο-αξιολόγηση των γνώ-
σεών τους για το αρχαίο δράµα: 
αν και είναι συγκριτικά µικρός ο 
αριθµός όσων δηλώνουν ότι έχουν 
«λίγες γνώσεις» (6,8% έναντι µ.ό. 
14%), αλλά και όσων, αντίθετα, δη-
λώνουν ‘καλή’/‘πολύ καλή’ γνώση 
και έχουν δει πολλές παραστάσεις 
αρχαίου δράµατος (41,9% ένα-
ντι µ.ό. 47,8%), είναι σηµαντικά 
υψηλότερο το ποσοστό αυτών που 
εκτιµούν ότι ξέρουν «τα βασικά», 
έχουν δει «αρκετές» παραστάσεις 
και γνωρίζουν «την υπόθεση λίγων 
έργων» (51,4% έναντι µ.ό. 38,2%). 
Σε αυτήν την περίπτωση, άρα, και 
σε αντίθεση µε το κοινό των Περ-
σών, έχουµε ένα κοινό λιγότερο 
«έµπειρο» στο αρχαίο δράµα. Εδώ 
θα πρέπει να αποδώσουµε και την 
πεποίθηση των ερωτώµενων ότι οι 
παραστάσεις αρχαίου δράµατος 
δεν απαιτούν «µυηµένο» κοινό (πο-
σοστό χαµηλότερο του µ.ό. κατά 
6 µονάδες). Από την άλλη µεριά, 
είναι περισσότερες/οι οι θεατές 
της Ελένης που δηλώνουν ότι ξε-
κίνησαν να βλέπουν παραστάσεις 
πριν από την ηλικία των 20 ετών 
(62,2% έναντι µ.ό. 52,2%), ποσο-
στό που υποδηλώνει ότι η πρώτη 
επαφή τους µε το αρχαίο δράµα 
οφείλεται σε οικογενειακή προ-
τροπή ή/και σχολική εµπειρία. Θα 
πρέπει, εδώ, να συνυπολογίσουµε 
ότι το συγκεκριµένο έργο εντάσσε-
ται στο σχολικό πρόγραµµα, στοι-
χείο που θα πρέπει να ενθάρρυνε 
την προσέλευση των θεατών στην 
παράστασή του. 

Ενδιαφέρον έχουν ότι: για το 
κοινό της παράστασης του ΚΘΒΕ 
ο παράγοντας της/του σκηνοθέτη 
δεν είναι ανάµεσα στα κύρια κριτή-

ρια επιλογής της παράστασης (4,3 
µονάδες χαµηλότερα από τον µ.ό.), 
αλλά ούτε και οι ηθοποιοί (διαφο-
ρά 7,7 µονάδων), σε αντίθεση µε 
τις «συστάσεις φίλων» που εδώ κα-
τακτούν πλειοψηφία (55,4% ενα-
ντι µ.ό. 48,2%), ενώ συντριπτική 
πλειοψηφία κατακτά η πίστη ότι οι 
νέοι/ες ηθοποιοί µπορούν να αντε-
πεξέλθουν εξίσου καλά µε τους πα-
λαιότερους (διαφορά 5,5 µονάδες 
έναντι µ.ό. 83,4%), και χαµηλότε-
ρο του µ.ό. ποσοστό η προθυµία 
για τη σηµαντική µετακίνηση που 
απαιτεί η προσέλευση σε αρχαίο 
θέατρο (διαφορά 9,4 ποσοστιαίες 
µονάδες). Τα ευρήµατα είναι εύλο-
γα: ο θίασος του ΚΘΒΕ στηρίζεται 
λιγότερο από άλλους θιάσους σε 
καθιερωµένους ηθοποιούς-σταρ, 
ενώ τα αρχαία θέατρα που βρίσκο-
νται σε «απόσταση βολής» για το 
θεσσαλονικιώτικο κοινό, αυτά του 
∆ίου και των Φιλίππων, δεν διαθέ-
τουν την επιδαύρια αίγλη. 

Την ίδια στιγµή, οι θεατές της 
Ελένης εµφανίζονται να υποστη-
ρίζουν σε µεγαλύτερο βαθµό την 
«ειδική αποστολή» της Επιδαύρου 
ως προς το ρεπερτόριο: αν και τα 
σχετικά ποσοστά παραµένουν 
µειοψηφικά, όπως και για τις/
τους θεατές όλων των παραστά-
σεων, είναι ενδιαφέρον να δούµε 
ότι κατά 11 µονάδες υψηλότερο 
είναι το ποσοστό όσων απαιτούν 
αποκλειστικά αρχαίες τραγωδί-
ες και κωµωδίες (29,7% εναντι 
18,7%). Ωστόσο, από τη άλλη 
µεριά, σηµαντικά ανεκτικότερο 
εµφανίζεται το κοινό της Ελένης 
στους δείκτες όσων θεωρούνται 
«ανεπίτρεπτα» σε µια παράστα-
ση αρχαίου δράµατος: αυξηµένο 
κατά 6,6 µονάδες είναι το ποσο-
στό όσων δεν ενοχλούνται από το 
κάπνισµα/φαγητό/ποτό επί σκη-
νής, ενώ πολύ χαµηλό το ποσο-
στό αναφορικά µε την «καταπά-
τηση» της θυµέλης (µόλις 8,1%). 

Τα τελευταία ευρήµατα σχε-
τίζονται, κατά τη γνώµη µας, 
µε την απόσταση –γεωγραφική 
και άλλη– σηµαντικής µερίδας 
του κοινού της Ελένης από τον 
«τόπο» της Επιδαύρου, και µε 
την εµπειρία τους ως θεατών σε 
σύγχρονα ανοιχτά θέατρα, που 
φιλοξενούν κάθε είδους θεάµα-
τα, από µουσικές συναυλίες έως 
σύγχρονο χοροθέατρο. Αυτό τις/
τους ωθεί να προβληµατίζονται 
λιγότερο για το εύρος του ρεπερ-
τορίου της Επιδαύρου, αλλά, την 
ίδια στιγµή, να «σκανδαλίζονται» 
λιγότερο από χειρονοµίες που 
εκεί θεωρούνται «βλάσφηµες». 

∆ιαφέρει, άραγε, το κοινό της 
Θεσσαλονίκης από τα άλλα κοινά; 
Θα χρειαζόµασταν περισσότερα 
δεδοµένα (και, σίγουρα, δεδοµένα 
από παράσταση τραγωδίας) για 
να µπορέσουµε να ανιχνεύσου-
µε το ζήτηµα. Ωστόσο, µε βάση 
την εµπειρία µας, θα αποτολµή-
σουµε µια πρόταση: στο Θέατρο 
∆άσους δεν προκύπτουν θορυβώ-
δη σκάνδαλα, όπως προκύπτουν 
στην Επίδαυρο. Οι «δύσκολες» 
παραστάσεις προσελκύουν αφο-
σιωµένους/ες θεατρόφιλους/ες, µε 
«ευγενέστερη» συµπεριφορά στο 
κοίλον. Με µία τρανταχτή εξαίρε-
ση: τη θύελλα που ξεσήκωσαν οι 
Βάκχες του Matthias Langhoff για 
το ΚΘΒΕ, το 1997. Ωστόσο, εκεί 
δεν ήταν µόνον ότι η σκηνική πρό-
ταση υπήρξε πρωτοφανώς, για τα 
ελληνικά δεδοµένα της δεκαετίας 
του 1990, ανατρεπτική, αλλά και 
το ότι προήλθε από τα σπλάχνα 
της πόλης σε µια στιγµή που αυτή 
–πανδήµως– γιόρταζε την προβολή 
της ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας 
της Ευρώπης. 

4. Το κοινό της Επιδαύρου
Είναι το κοινό της Επιδαύρου ένα 
«ειδικό» κοινό; Έχει διαφορετικούς 
όρους συµπεριφοράς σε σχέση µε 
τις/τους θεατές άλλων θεάτρων; 
∆εδοµένης της ειδικής «ετεροτο-
πικής» φύσης και λειτουργίας του 
αργολικού θεάτρου,9 το ερώτηµα 
είναι ερεθιστικό. Στην έρευνά µας 
βρήκαµε ότι:

α) το κοινό της Επιδαύρου εί-
ναι από µια άποψη πιο «απο-
κλειστικό» και από µια άλλη πιο 
«συµπεριληπτικό»: διαφαίνεται 
περισσότερο εύπορο οικονοµικά 
(ένα 36,3% δηλώνει ετήσια ει-
σοδήµατα άνω των 18.000 ευρώ 
έναντι µ.ό. 30,5%), αλλά πε-
ρισσότερο πολυσυλλεκτικό από 
άποψη φύλου (το ποσοστό των 
ανδρών θεατών ανεβαίνει στο 
45,2% έναντι µ.ό. 39,6%). Αυτό 
το τελευταίο εύρηµα παρουσιά-
ζει, κατά τη γνώµη µας, ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον. Μελέτες δείχνουν 
ότι η συντριπτική πλειονότητα 
(σχεδόν διπλάσιο ποσοστό) των 
καταναλωτών «υψηλών» µορφών 
θεάτρου (όπου εντάσσεται και το 
αρχαίο δράµα) στην Ελλάδα είναι 
γυναίκες.10 Το κοινό της Επιδαύ-
ρου µοιάζει να ανατρέπει αυτό το 
φαινόµενο, δικαιολογώντας συγ-
χρόνως και το σηµαντικά µικρότε-
ρο ποσοστό των θεατών της που 
δηλώνουν ότι παρακολουθούν 
«τακτικά» θεατρικές παραστάσεις 
(διαφορά σχεδόν 4 µονάδων: στο 

56,5% έναντι µ.ό. 60,2%). Την 
ίδια στιγµή, µικρότερο κατά 4 
µονάδες εµφανίζεται το ποσοστό 
όσων ενηµερώνεται από τα ΜΜΕ 
για τις παραστάσεις, και κατά 3,5 
µονάδες το ποσοστό που έχει 
ασχοληθεί ερασιτεχνικά µε το 
θέατρο. Συνοψίζοντας: το κοινό 
της Επιδαύρου διαθέτει υψηλότε-
ρη κοινωνική θέση, αλλά χαµηλό-
τερη «θεατροφιλία» σε σχέση µε 
τα κοινά άλλων θεάτρων. 

β) το κοινό της Επιδαύρου υιο-
θετεί µια πιο επιφυλακτική στάση 
σε ερωτήσεις που διερευνούν τις 
αισθητικές προσδοκίες και πεποι-
θήσεις του. Πιο συγκεκριµένα: 

*κατά 3,7 µονάδες υψηλότερο 
είναι το ποσοστό των θεατών 
που απαιτούν την παρουσία-
ση αποκλειστικά αρχαίων και 
αρχαιόθεµων έργων στην Επί-
δαυρο (παραµένοντας, ωστόσο, 
µειοψηφικό: 38,3% έναντι µ.ό. 
34,6%)

*κατά 5,4 µονάδες υψηλότερο 
είναι το ποσοστό όσων απαιτούν 
να διατηρείται το κείµενο ακέ-
ραιο (παραµένοντας, ωστόσο, 
επίσης µειοψηφικό: 49,4% ένα-
ντι µ.ό. 44%) 

*κατά 3 µονάδες υψηλότερο 
είναι το ποσοστό όσων απαιτούν 
έναν συγκεκριµένο τρόπο προ-
σέγγισης στις παραστάσεις τρα-
γωδιών (παραµένοντας, ωστόσο, 
σηµαντικά περιορισµένο: 26,5% 
έναντι µ.ό. 23,4%)

γ) το κοινό της Επιδαύρου πα-
ρουσιάζεται πιο αυστηρό σε όσα 
θεωρεί «ανεπίτρεπτα» σε µια 
παράσταση αρχαίου δράµατος. 
Οι θεατές εµφανίζονται λιγότε-
ρο ανεκτικοί/ές στην «καταπά-
τηση της θυµέλης (βωµού)», στην 
«αισχρολογία», στην «αναφορά σε 
σύγχρονες θρησκευτικές πεποιθή-
σεις», αλλά και σε «τοποθετήσεις 
που θίγουν το πατριωτικό αίσθη-
µα» (η διαφορά από τους µ.ό. σε 
αυτά τα θέµατα κυµαίνεται από 
2,1 έως 2,4 µονάδες). Η µεγα-
λύτερη, όµως, διαφοροποίηση 
εντοπίζεται στην απόκλιση που 
αφορά το «κάπνισµα, το φαγητό 
και το ποτό επί σκηνής»: το 43,5% 
των θεατών/ριών της Επιδαύρου 
το αντιλαµβάνεται ως «ανεπίτρε-
πτο», έναντι µ.ό. 39%. Πρέπει 
να παρατηρήσουµε ότι το ποσο-
στό αυτό µπορεί να είναι υψηλό, 
ωστόσο παραµένει µειοψηφικό: 
ιδιαιτέρως µειοψηφικό για το 
κοινό άλλων θεάτρων (29,3%), 
αλλά και κρίσιµα µειοψηφικό για 
το κοινό της ίδιας της Επιδαύρου.
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ΕΝΑΣ ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
(ΚΑΙ ΕΝΑΣ ΠΡΟΛΟΓΟΣ)
Το τελευταίο ερώτηµα και οι απα-
ντήσεις του χρήζουν ειδικού σχο-
λιασµού. Το κάπνισµα, το φαγητό 
και το ποτό επί σκηνής συνιστούν 
δράσεις που εκθέτουν αφενός την 
«πραγµατική» σωµατικότητα της/
του ηθοποιού πίσω και κάτω από 
τον υποκρινόµενο ρόλο και, αφε-
τέρου, την «πραγµατική» χωρικό-
τητα του σκηνικού χώρου πίσω 
και κάτω από την παραστασιακή 
ταυτότητά του. Το πρώτο προ-
σγειώνει –προκλητικά για πολλές/
ούς θεατές– τον τραγικό ήρωα από 
τα ύψη της αρχετυπικής «µορφής» 
στο πεδίο του ανθρώπινου. Το δεύ-
τερο προσβάλλει την –δεδοµένη 
για πολλές/ούς θεατές– «ιερότητα» 
της Επιδαύρου ως αρχαιολογικού 
µνηµείου. Και τα δύο συναρτώ-
νται απόλυτα µε θεµελιώδεις δε-
σµεύσεις της νεοελληνικής «ανα-
βίωσης» του αρχαίου δράµατος. 
Πράγµατι, το 2007, σε άρθρο του 
µε τον εύγλωττο τίτλο «Για εκείνο 
το τσιγάρο που δε λέει να σβή-
σει»,11 ο Πλάτων Μαυροµούστα-
κος πήρε αφορµή από την πρώτη 
φορά που ηθοποιός άναψε τσιγάρο 
στην ορχήστρα της Επιδαύρου ξε-
σηκώνοντας θύελλα αντιδράσεων 
τόσο στον Τύπο όσο και κατά τη 
διάρκεια της ίδιας της παράστασης 
(στον Οιδίποδα Τύραννο σε σκηνο-
θεσία Ρόµπερτ Στούρουα, µε τον 
θίασο Καρέζη-Καζάκου, το 1989), 
για να ανασκοπήσει τον βαθύτατο 
συντηρητισµό (έως και µισαλλοδο-
ξία) που σφραγίζει την παραγωγή 
και πρόσληψη των παραστάσεων 
αρχαίου δράµατος στη σύγχρονη 
Ελλάδα. Κατά τον Μαυροµούστα-
κο, «[τ]ελικά οι παραστάσεις δεν 
κρίνονται ως αυτοτελείς προτάσεις 
προς το σύγχρονο κοινό, αλλά ως 
δείκτες του σεβασµού των δηµιουρ-
γών τους στις καθησυχαστικές µας 
βεβαιότητες» – βεβαιότητες αρχαι-
ογνωστικές, αισθητικές, θεατρικές, 
αλλά και, σε τελική ανάλυση, πο-
λιτικές.

Όπως, όµως, διαφάνηκε από 
την παρουσίαση της έρευνάς µας, 
για µειοψηφικά –αλλά σηµαντικά– 
τµήµατα του κοινού έχουν υποχω-
ρήσει πια πολλές «καθησυχαστικές 
βεβαιότητες» ως προς το αρχαίο 
δράµα και τις παραστάσεις του. 
Βεβαίως, το µικρό δείγµα που εί-
χαµε στη διάθεσή µας απαγορεύει 
και σε εµάς πάσης φύσεως «βεβαι-
ότητες». Ωστόσο, ίσως αναφαίνε-
ται εδώ κάτι ενδιαφέρον: η έρευνά 
µας διεξάγεται δεκαπέντε χρόνια 
µετά το άρθρο του Μαυροµούστα-

κου, και τέσσερις δεκαετίες αφό-
του άρχισαν να ξεσπούν θορυβώδη 
σκάνδαλα στην Επίδαυρο (αρχής 
γενοµένης από την Άλκηστη του 
Γιάννη Χουβαρδά για το ΚΘΒΕ, το 
1984), διχάζοντας κοινό και κριτι-
κούς. Η τελευταία –κυριολεκτική– 
κατακραυγή στην Επίδαυρο σηµει-
ώθηκε µε τους Πέρσες του Dimiter 
Gotscheff για το Εθνικό Θέατρο, 
που –κυριολεκτικά– «πάτησαν τη 
θυµέλη» της Επιδαύρου το 2009,12 
παράσταση, ίσως, όχι περισσότερο 
«ανατρεπτική», για τα ελληνικά δε-
δοµένα, από την παράσταση Ηλέ-
κτρα/Ορέστης του Ivo van Hove 
για την Comedie-Française, ή τους 
Πέρσες του ∆ηµήτρη Καραντζά, 
που καταχειροκροτήθηκαν σε µια 
κατάµεστη Επίδαυρο, το 2020 και 
το 2022 αντίστοιχα. Μπορούµε, 
άραγε, να πούµε ότι, στη διάρκεια 
της τελευταίας δεκαετίας (περίοδο 
πολλαπλών κρίσεων), έχουµε ση-
µαντικές µετατοπίσεις στις παρα-
µέτρους θέασης του κοινού παρα-
στάσεων αρχαίου δράµατος; Στην 
ανεκτικότητα ή τη δεκτικότητά 
του; 

Για το µεγαλύτερο µέρος του 
20ού αιώνα, οι παραστάσεις αρ-
χαίου δράµατος στην Ελλάδα συ-
ναρτήθηκαν µε το αίτηµα (και για 
κάποιους: τη βεβαιότητα) για ένα 
θέατρο που θα κινητοποιούσε το 
µαζικό κοινό, µέσα από µια «εθνι-
κο-θεατρική» (όπως την όριζε, 
χαρακτηριστικά, ο Τάσος Λιγνά-
δης τη δεκαετία του 1980) παρα-
στασιακή «παράδοση» εστιασµένη 
µε επιµονή στην αναζήτηση της 
«ελληνικότητας», και ικανή να 
προκαλέσει και κατοχυρώσει την 
οµόθυµη και εξίσου «εθνικο-θεα-
τρική» ανταπόκρισή του.13 Σε ποιο 
βαθµό, άραγε, εκπληρώθηκε αυτό 
το όραµα; Πρόσφατες µελέτες δεί-
χνουν ότι, στην Ελλάδα σήµερα, 
το κοινό του θεάτρου, και δη του 
αρχαίου δράµατος, ανήκει σε ανώ-
τερες κοινωνικές (αν και όχι κατ’ 
ανάγκην οικονοµικές) οµάδες του 
πληθυσµού.14 Από την άλλη µεριά, 
βρήκαµε ότι σηµαντικό τµήµα του 
κοινού των παραστάσεων αρχαίου 
δράµατος δεν είναι ακριβώς «θεα-
τροφιλικό». Σε κάθε περίπτωση, 
έχουµε την εντύπωση ότι καθώς 
«βαθαίνουµε» στον 21ο αιώνα, έχει 
πια υποχωρήσει σηµαντικά –ακό-
µη και ως αίτηµα– το αισθητικό, 
αλλά και ευρύτερα πολιτισµικό, 
φαινόµενο του προηγούµενου, ενώ, 
παράλληλα, έχει εδραιωθεί ο κατα-
κερµατισµός του κοινού σε επιµέ-
ρους «κοινά», µε διαφορετικές προ-
σλαµβάνουσες και διαφορετικούς 

–και πολλές φορές αντίθετους και 
αντιµαχόµενους– ορίζοντες πρό-
σληψης. 

Το ζήτηµα, προφανώς, χρήζει 
συστηµατικότερης µελέτης. Η 
συνέχιση της έρευνάς µας θα µας 
επιτρέψει να παρακολουθήσουµε 
και να τεκµηριώσουµε πιο στέρεα 
τις εξελίξεις σε αυτό το –θεατρικό 
αλλά και πολιτικό– φαινόµενο. zx

1. Μόνο στην Επίδαυρο, οι Πέρσες 
προσέλκυσαν πάνω από 12.000 θεα-
τές (πηγή: Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύ-
ρου). Στην περιοδεία της η Ελένη (αν 
και επανάληψη από το 2021), προσέλ-
κυσε, πάνω από 15.000 θεατές (πηγή: 
ΚΘΒΕ).

2. Τον όρο «κοινόχρηστη αρχαιογνω-
σία» έχει προτείνει η Ελένη Παπά-
ζογλου, προκειµένου να διακρίνει τις 
πεποιθήσεις και τις προοπτικές που 
διέπουν τις εξεικονίσεις της Αρχαιό-
τητας στο νεοελληνικό συλλογικό φα-
ντασιακό από την εντός των ακαδηµα-
ϊκών τειχών επιστήµη. 

3. Βλ. συνέντευξη της Μάρλεν Μού-
λιου στη Γιώτα Συκκά, «Τα µουσεία 
στη ζωή των Ελλήνων», εφ. Καθηµε-
ρινή, 17 Μαΐου 2015 (https://www.
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Οι σηµερινές/οί κριτικοί, µε άλλα λό-
για, ανήκουν περισσότερο σε µια θεα-
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νης κατέθεσαν ένα καθαρά «θεατροφι-
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